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MÔ ĐUN 10: VĂN HOÁ VÌ MỘT TƯƠNG LAI BỀN VỮNG
Văn hóa định hướng cho cách mà chúng ta nhìn nhận thế giới. Do đó, nó có khả năng làm thay đổi quan điểm cần thiết để đảm bảo cho hòa bình và sự phát triển bền vững mà như chúng ta biết, các yếu tố này sẽ tạo nên phương hướng phát triển khả dĩ duy nhất cho cuộc sống trên hành tinh Trái Đất. Ngày nay, mục tiêu đó vẫn còn ở xa phía trước. Cuộc khủng hoảng toàn cầu mà nhân loại đang đối mặt vào đầu thể kỷ 21 được đánh dấu bởi sự gia tăng nghèo đói trong một thế giới không cân xứng, suy thoái môi trường và hoạch định chính sách thiển cận. Văn hóa là một chìa khóa quan trọng để giải quyết cuộc khủng hoảng này.

Nguồn: Preface, World Culture Report, UNESCO Publishing, Paris, 1999.

Văn hóa của mỗi dân tộc đều có những bản sắc riêng của mình. Nắm vững kiến thức về văn hóa, phong tục, tập quán của nước mình và đọc kỹ tài liệu howngs dẫn của Module giúp bạn có quan điểm nhìn nhận về các khóa cạnh về văn hóa trong xu hướng phát triển của toàn cầu và áp dụng giảng dạy trong môn học của mình.

Module này giúp chúng ta khám phá vai trò của văn hóa – chủ yếu là văn hóa phi vật thể - và tôn giáo trong việc hướng dẫn cách sống bền vững. Module cũng giới thiệu các hoạt động nhằm phân tích vị trí của các đề tài này trong chương trình giảng dạy tại trường học nhằm giúp chúng ta hểu rõ về mối quan hệ giữa văn hóa, tôn giáo và sống bền vững;Nắm bắt được các nguyên tắc sống bền vững trong một cộng đồng văn hóa do cá nhân tự chọn qua các ví dụ điển hình; Phân tích tính phù hợp và  có khả năng áp dụng của các nguyên tắc sống bền vững qua các ví dụ  

Các nội dung chính của mô đun này là:

1. Định nghĩa văn hóa và tôn giáo

Ở hoạt động này bạn có thể tham khảo theo các bước như sau:

· Đọc kỹ các định nghĩa về văn hóa.

· Tìm hiểu về văn hóa vật thể và phi vật thể - nêu thí dụ về văn hóa phi vật thể.

· Ở Việt Nam bạn biết có những dia sản văn hóa phi vật thể nào để được UNESCO công nhận? (Tra cứu trên Internet – vào Google) 

· Nêu những thí dụ về phong tục tập quán, ca dao tục ngữ địa phương…(kể cả những tín điều – nếu có) liên quan đến văn hóa và sự phát triển bền vững

2. Các giá trị và nguyên tắc.

· Không đòi hỏi tìm hiểu sâu về tôn giáo. Nêu khái quát những điểm chung giữa các nền văn hóa và tôn giáo (mà bạn hiểu biết) về những răn dạy cách ứng xử đối với thiên nhiên và con người: yêu thiên nhiên, chống sát hại sinh linh, vị tha, nhân ái…
	Các giá trị công bằng xã hội:

CON NGƯỜI VỚI CON NGƯỜI

· Đáp ứng nhu cầu cơ bản của con người

· Đảm bảo công bằng giữa các thế hệ

· Tôn trọng các quyền con người

· Thực hành dân chủ
	Các giá trị bảo tồn:

CON NGƯỜI VỚI TỰ NHIÊN

· Tôn trọng sự phụ thuộc lẫn nhau của tất cả sự vật

· Bảo tồn đa dạng sinh học

· Sống ít gây tổn thương Trái đất

· Tôn trọng bình đẳng giữa các loài


· Hướng dẫn sinh viên/học sinh tìm hiểu và trao đổi về một chủ đề có thật ở địa phương bạn về liên hệ hiện nay giữa nhu cầu sống và phát triển của con người với sự hủy hoại môi trường thiên nhiên. Gợi ý: Ô nhiễm không khí, nguồn nước ở đô thị, phá rừng, khai thác bừa bãi ở vùng rừng núi, sử dụng hóa chất, phân bón, thuốc trừ sâu ở nông thôn, qui hoạch nhiều khu công nghiệp gây ô nhiễm vào vùng nông nghiệp …

3. Tìm hiểu qua trường hợp điển cứu

Bạn hãy đọc kỹ ví dụ theo trường hợp điển cứu ở module. Hãy vào đường link trên mạng tìm hiểu về khu rừng ngập mặn Vân Long ở nước ta và suy ngẫm về những câu hỏi, những cách vận dụng của bản thân trong tổ chức dạy học cho  học sinh về vấn đề này.

Hướng dẫn đọc và trao đổi quanh chủ đề: Trong thí dụ đề ra vấn đề bảo vệ môi trường kết hợp với nâng cao đời sống dân địa phương đã được giải quyết như thế nào?

4. Văn hóa và phát triển 

(Có thể kết hợp với các hoạt động của mô đun 11 về văn hóa bản địa)
· Tìm hiểu về chính sách bảo tồn văn hóa dân tộc của Nhà nước: Nêu vài thí dụ mà bạn biết (dân ca vùng miền, lễ hội truyền thống, khôi phục và trùng tu di tích …) trao đổi về cái được và chưa được.
· Đa dạng văn hóa và sự hội nhập: * Để cho học sinh/sinh viên thử kể ra những ngày Lễ, Tết hiện nay mà họ biết, và nguồn gốc của chúng kết luân gì? * Học viên có ai biết đến sự tồn tại của “Chữ Nôm” không? – Tra cứu trên Internet. Có thể nêu lên câu chuyện về Vua Quang Trung, người đã dám khởi xướng một cuộc cải cách, thay thế văn tự chính thống dùng chữ Hán trước kia bằng cách sử dụng chữ Nôm.* Hướng dẫn học viên trao đổi về việc tiếp nhận văn hóa bên ngoài có chọn lọc.

· Văn hóa và sự bền vững: Trao đổi về phát triển kinh tế mà không bảo tồn văn hóa. Tìm đọc trên Internet tin tức về một số dân tộc rất ít người ở Việt Nam : 

· Phát biểu ý kiến riêng của bạn về việc thực hiện đưa các tộc người đó hội nhập cộng đồng.

5. Tổng hợp
a. Bạn thấy vai trò và ảnh hưởng giáo dục văn hóa đối với bậc đào tạo học sinh nơi bạn đang công tác?

b. Bạn có dự kiến lồng ghép giáo dục văn hóa và bền vững vào các môn học (khoa học tự nhiên, xã hội, …) mà bạn đang phụ trách một cách không gượng ép?

c. Bạn có sáng kiến gì về tổ chức sinh viên/học sinh tham gia các sinh hoạt ngoại khóa về chủ đề giáo dục văn hóa và bền vững?
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