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Mô đun 17: Cộng đồng bền vững
Mô đun này có mục đích làm cho người học khẳng định niềm tin rằng sự phát triển bền vững của toàn xã hội căn bản phải dựa vào sự tham gia chủ động với động lực là được hưởng lợi ích thiết thực, của từng cá nhân, từng gia đình và nhất là từng cộng đồng cấp cơ sở. Những hoạt động xây dựng và bảo vệ môi trường bền vững do các doanh nghiệp, các cấp chính quyền cũng như những tổ chức phát động và thực hiện tạo điều kiện thuận lợi nhưng chắc chắn là không thể thành công nếu thiếu sự tham gia, hỗ trợ tích cực và chủ động của người dân địa phương: Vấn đề ở qui mô toàn cầu cần bắt đầu giải quyết từ cộng đồng cấp cơ sở..

Nội dung của mô đun này bổ sung cho nội dung về cộng đồng nông thôn trong mô đun 8 và mô đun 15 và cũng thử đưa ra một số giải pháp cho những vấn đề bức xúc của cộng đồng cấp cơ sở như ô nhiễm môi trường, rác thải, nước sạch ách tắc giao thông v..v..

Khi nghiên cứu mô đun này, người học chủ động thực hiện các hoạt động:

1. Tìm hiểu về tình hình đô thị hóa

Nhu cầu và thực trạng đô thị hóa trên thế giới, trong nước và tại địa phương (tỉnh, huyện…) bạn đang cư trú. Đọc tư liệu trong tài liệu tham khảo và sưu tầm trên Internet để trả lời các câu hỏi:

Câu hỏi 1: Thực trạng đô thị hóa ở địa phương bạn đang cư trú trong vòng 10 – 15 năm qua diễn ra như thế nào? Theo quan sát của bạn, tình hình vệ sinh môi trường, giao thông công cộng, nước sạch, trường học, bệnh xá có thay đổi kịp đáp ứng cho tốc độ đô thị hóa của địa phương không.

Câu hỏi 2: Việc đô thị hóa tại địa phương bạn cư trú có ảnh hưởng gì đến môi trường sinh thái vùng nông thôn phụ cận? Người dân địa phương có phản ứng như thế nào trước những biến đổi đó. Nêu nhận xét và ý kiến riêng của bạn trước tình hình đó.

2. Thế nào là cộng đồng bền vững?

Đọc kỹ tài liệu tham khảo để nắm vững các tiêu chí và chỉ số về một cộng đồng bền vững. Thực hiện một cuộc điều tra nhỏ về một vài chỉ số đó trong địa phương bạn cư trú.

Câu hỏi 3:  Theo bạn trong các chỉ số đã nêu trong tài liệu, chỉ số nào hiện nay đang là vấn đề bức xúc lớn nhất ở địa phương bạn? Bạn có thấy cần bổ sung hoặc có thể loại bỏ bớt tiêu chí nào không/ Vì sao?

3. Giải pháp địa phương cho vấn đề toàn cầu. Các phương pháp tiếp cận hướng tới cộng đồng bền vững.

Câu hỏi 4: Thử kể ra một phong trào bảo vệ môi trường được phát động và thực hiện thành công, một phong trào không thành công ở địa phương bạn. Phân tích yếu tố tham gia của cộng đồng cơ sở trong sự thành công hay thất bại của các phong trào đó.

4. Tổng kết

Câu hỏi 5: Là một giáo viên bạn có thể làm gì để khuyến khích học sinh tham gia các sang kiến cộng đồng bền vững?

Câu hỏi 6:  Theo bạn, có thể có những biện pháp nào lôi kéo và thúc đẩy học sinh tham gia các hoạt động vì một cộng đồng bền vững?

Câu hỏi 7: Giáo viên có cần thiết và có khả năng lôi kéo, vận động nhân dân tại địa phương tham gia các phong trào xây dựng môi trường cộng đồng bền vững không? Có khó khăn, trở ngại gì? Bạn có những sáng kiến đề xuất gì?
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